

# Белорусскому рублю – 20 лет

**ЮРИЙ ГРУЗИЦКИЙ,**

кандидат исторических наук, доцент БГЭУ

Два десятилетия тому назад, 19 октября 1994 года, в финансовой истории молодого белорусского государства произошло важное событие – Верховный Совет Республики Беларусь принял постановление о придании расчетному билету Национального банка статуса белорусского рубля и наделении его функцией единственного платежного средства на территории республики. При этом процесс становления собственной национальной валюты был непростым. Понадобилось более трех лет для того, чтобы определить судьбу государственной денежной единицы.

Создание собственной денежной системы было предусмотрено Декларацией «О государственном суверенитете Республики Беларусь», принятой 27 июля 1990 года. Но в условиях еще сохранявшего свою целостность СССР предпринимать какие-либо серьезные действия было довольно сложно, так как это рассматривалось как попытка развалить единое советское государство.

Однако и после распада Советского Союза на территории суверенной Беларуси продолжили хождение денежные знаки, выпущенные Госбанком СССР, а затем – Центральным банком России. В то же время в Беларуси доля свободных цен оказалась значительно ниже, чем в России и странах Балтии. В условиях открытости межгосударственных границ и бесконтрольного обращения советского рубля шло массовое вымывание потребительских товаров из страны.

В связи с этим для защиты внутреннего потребительского рынка 14 ноября 1991 года Совет Министров ввел одноразовые отрезные купоны – своеобразный аналог бумажных денег. Они были выпущены в виде карточки потребителя для совместного обращения с советским рублем. Появление таких денежных суррогатов вело к постепенной утрате рублем своих функций. В свою очередь, набирала силу долларизация белорусской экономики (как между физическими лицами, так и – в скрытой форме – между юрлицами), что вело к разрушению рублевого пространства.

В связи с неудовлетворением Гознаком Российской Федерации потребностей Беларуси в наличных рублях, а также в целях защиты потребительского рынка в республике наряду с основной денежной единицей – советским рублем – с июня 1992 года вводятся в обращение расчетные билеты

Национального банка Беларуси. Предписывалось, что они будут обращаться самостоятельно без сопровождения рубля и предназначаться для выплаты части денежных доходов населения, эквивалентной объему товаров и услуг, реализуемых по перечню, установленному Советом Министров. Один расчетный билет приравнивался к десяти рублям.

Следующим этапом свертывания единого рублевого пространства стало введение Центральным банком России с июля 1992 года расчетов между бывшими советскими республиками, которые использовали рубль в качестве платежного средства, через единые корреспондентские счета. Это означало установление двустороннего клиринга – взаимного зачета встречных требований и обязательств, что соответствовало международной торговой и банковской практике и исключало возможности автоматического кредитования поставок в ущерб интересам государств-партнеров.

Это решение означало появление безналичного белорусского рубля – еще один шаг на пути становления национальной валюты. Возможность закупать российские ресурсы за счет кредитной эмиссии исчезла. Безналичные рубли каждой из бывших советских республик получили разное наполнение, а их реальные курсы стали все больше различаться.

Завершающим этапом существования рублевой зоны стало решение Центрального банка Российской Федерации об изъятии из обращения в конце июля 1993 года денежных знаков образца 1961, 1991, 1992 годов и замене их денежными знаками образца 1993 года. Перед правящими кругами Беларуси возникла необходимость самим определять денежно-кредитную политику государства.

Таким образом, со второй половины 1993 года в налично-денежном обороте страны стали исполь-

зоваться только расчетные билеты Нацбанка. С одной стороны, это упростило работу с наличными деньгами, а с другой – еще больше обострило проблему создания денежной системы, соответствовавшей социально-экономическим отношениям в Беларуси.

Характерно, что в период с апреля по декабрь 1993 года под эгидой Нацбанка специальная рабочая группа ученых и банковских работников занималась разработкой концепции и программы проведения в стране денежной реформы и введения национальной денежной единицы. Однако по социально-экономическим и политическим причинам подготовленные этой группой документы не получили реализации. В первую очередь сказывалась неготовность белорусских властей к экономической и политической самостоятельности.

Дальнейший процесс становления национальной валюты сдерживался попытками руководства того времени объединить денежные системы Беларуси и России. С помощью денежного союза предполагалось осуществлять как закупки российского сырья по ее внутренним ценам, так и сбыт собственной продукции. К тому же объединение денежных систем использовалось и как политический козырь на парламентских, а затем и президентских выборах.

В сентябре 1993 года такое соглашение было подписано. Оно предполагало практические меры по созданию рублевой зоны с использованием общей денежной единицы – рубля Российской Федерации, действие единых правил валютного регулирования, применение единого курса рубля по отношению к валютам третьих стран, унификацию банковского и финансового законодательства.

После продолжительных консультаций в апреле 1994 года был подготовлен проект договора «Об объединении денежной системы Республики Беларусь с денежной системой Российской Федерации и условиях функционирования общей денежной системы».

Однако подписания этого документа не произошло. Главным препятствием стала статья, наделявшая Центральный банк России правами и полномочиями единого эмиссионного банка и органа денежно-кредитного и валютного регулирования в объединенной денежной системе, что противоре-

чило Конституции Беларуси, по которой ее Национальный банк обладает исключительным правом эмиссии денег на территории страны.

Кроме того, российская сторона отказалась от равенства цен, предлагала кредитование дефицита бюджета республики осуществлять непосредственно из Москвы. Сохранялся и двусторонний клиринг во взаимных расчетах, что означало возможность для Беларуси покупать у России только в пределах сумм на ее корреспондентском счете в Центральном банке.

К тому же разьединение экономик двух государств зашло слишком далеко, разным оказался и уровень рыночных преобразований. За 9 месяцев 1993 года денежная масса в России выросла в 3,6 раза; в Беларуси – в 5,1; банкнотная эмиссия – в 5 и 10,3 раза; кредитные вложения в экономику – в 3,8 и 4,7 раза; кредиты Правительству и местным органам власти, включая внутренний государственный долг, – в 2,8 и 4,6 раза соответственно.

В мае 1994 года Нацбанк Беларуси, исходя из фактического разделения денежных систем как в сфере безналичного, так и наличного оборота, а также невозможности сохранения неопределенности с платежным средством в республике, постановил до фактического объединения денежных систем Беларуси и Российской Федерации считать единственным платежным средством в стране белорусский рубль, а в наличном обороте – расчетный билет Нацбанка.

Упрощению денежного учета и работы с наличными деньгами способствовала проведенная в августе 1994 года деноминация белорусского рубля, в результате которой все активы и пассивы юридических лиц, наличность и цены были уменьшены в 10 раз. 19 октября 1994 года Верховный Совет принял решение, согласно которому единым законным платежным средством на территории страны стал белорусский рубль.

Таким образом, только более чем через три года после провозглашения политической и экономической самостоятельности Беларусь обрела свою национальную валюту. Начался сложный и противоречивый период борьбы за укрепление позиций белорусского рубля, обуздания инфляции.